ИСКУССТВО ИЗГОТОВЛЕНИЯ КОКОСОВЫХ ВЕРЁВОК

Худхна Абдул Гаадхир, Маана Айшат,

студентки 3 курса факультета иностранных учащихся

УО «Гродненский государственный медицинский университет» Кафедра русского и белорусского языков Научный руководитель – преподаватель Окуневич Ю.А.

Изготовление кокосовых канатов на Мальдивах считается одним из традиционных ремёсел страны и уникальным видом искусства, передаваемым из поколения в поколение. Производство кокосовых канатов, известное на местном языке дивехи как «роану вешун», долгое время было неотъемлемой частью мальдивского образа жизни. Такие верёвки использовались для строительства традиционных лодок (дони) и домов, а также гамаков (джоали).

Кокосовые канаты производятся вручную из волокон кокосового ореха. Благодаря содержанию высокого процента лигнина, кокосовые верёвки очень прочные и эластичные. Они не намокают, не поддаются гниению, устойчивы к воздействию солевых растворов (например, морской воды).

Обычно изготовлением роану вешун занимаются женщины. Материалом для верёвок является кокосовое волокно (койра), которое представляет собой натуральный материал, находящийся между твёрдой внутренней и внешней оболочкой кокоса. Он извлекается из шелухи спелых или незрелых кокосов. Спелые кокосы сразу очищают от шелухи, а недозревшие просушивают в течение месяца, разложив их одним слоем на земле. Плод отделяют от семени, накалывая кокос на шип со стальным наконечником. Опытный работник может вручную расколоть и очистить около 2000 кокосовых орехов в день, в то время как современные лущильные машины могут обрабатывать приблизительно 2000 кокосов в час.

Важным этапом в получении кокосового волокна является реттинг. Он представляет собой длительный процесс вымачивания (до 10 месяцев), при котором скорлупа кокосового ореха хранится в среде, которая стимулируется действием естественных микробов. Эта процедура частично разлагает пульпу шелухи, позволяя разделить её на волокна кокосовой пальмы и остаток, называемый сердцевиной кокоса. Различают два вида вымачивания: пресноводное и морское. Пресноводному вымачиванию подвергается полностью спелая кокосовая шелуха, которая служит источником для получения коричневой койры. Морское вымачивание используется для зеленой шелухи, из которой впоследствии извлекается белая койра.

Следующим этапом является непосредственно отделение волокна. Оно происходит вручную. Традиционно этим занимаются мужчины: вымоченный материал рабочие отбивают специальными деревянными молотками. Завершается процесс промыванием извлечённого волокна и его прочёсыванием металлическим гребнем либо пропусканием через особый перфорированный барабан.

После этого чистые волокна свободно раскладывают на земле и тщательно просушивают на солнце.

Кокосовое волокно обладает различной прочностью. Грубое одревесневшее волокно зрелых орехов идёт на изготовление щёточных изделий, короткое и запутанное — на набивку матрацев и подушек. Тонкие длинные (25,4—30,5 см) и средние (20,3—25,4 см) волокна идут на изготовление койровой нити, из которой потом делают маты, циновки, не намокающие и не тонущие в воде верёвки и канаты, рыболовные сети.

ПРОИСХОЖДЕНИЕ, СУЩНОСТЬ ТЕРМИНА «ЭЙДЖИЗМ» И ЕГО ПРОЯВЛЕНИЕ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

Шумчик В.К.,

студентка 2 курса лечебного факультета

УО «Гродненский государственный медицинский университет» Кафедра социально-гуманитарных наук Научный руководитель — канд. ист. наук, доцент Королёнок Л.Г.

Современный мир характеризуется старением населения, вызванным, с одной стороны, снижением рождаемости, с другой, повышением качества жизни и, соответственно, ростом продолжительности жизни. Человечество подошло к рубежу, когда число пожилых людей на планете превышает число детей. Лиц старше 60 лет в настоящее время насчитывается более 600 миллионов, или 10% мирового населения. По данным Всемирной организации здравоохранения к 2050 году их доля удвоится и будет составлять 20%, что эквивалентно примерно 2 млрд человек [1].

Вопросы равноправия и борьбы с дискриминацией являются одной из ключевых областей в сфере защиты прав человека в современном мире. Но в отличие от дискриминации по признаку пола, о которой достаточно широко известно, проблемы возрастной дискриминации все еще рассматриваются как новое направление.

Дискриминация по возрасту отличается от других видов тем, что каждый является потенциальной жертвой. Если гендерная дискриминация основана на характеристиках, которые принадлежат человеку от рождения и в подавляющем большинстве случаев остаются неизменными на протяжении всей его жизни, то возраст — понятие относительное. Например, спортсмен считается «старым» в 30 лет, а политик «молодым» в 50.

Следовательно, потенциальной жертвой возрастной дискриминации может быть человек в любом возрасте. Однако было доказано, что вероятность попасть в ситуацию возрастной дискриминации значительно возрастает по мере старения человека.